

管制人員的答覆

(問題編號：0336)

總目： (39) 渠務署

分目： 沒有指定

綱領： (1) 雨水排放

管制人員： 渠務署署長 (莫永昌)

局長： 發展局局長

問題：

本年度政府會繼續策導推行「河畔城市」的概念，就此，政府可否告知：

- 1) 過去3年，已完成或正在進行的項目內容、開展日期、預計完工日期及涉及工程撥款；
- 2) 今年及未來3年，有否在中西區、南區及離島區的推行計劃；若有，項目內容、開展日期及涉及開支為何。

提問人：陳學鋒議員 (立法會內部參考編號：15)

答覆：

渠務署以「河畔城市」的概念，進行河道活化，藉此提升河道生態價值，並促進近水和親水活動，以及改善社區環境，加強河岸的連繫性，令河道與周邊環境更融合。

- 1) 在過去3年，政府以「河畔城市」的概念完成或正在進行的項目如下：

工程項目名稱	內容	開展日期	完工日期	工程撥款 (按付款當日 價格計算)
佐敦谷明渠活化工程	為現有下游部分的水道及兩旁環境進行園境美化；並於明渠上建造觀景平台，提供休憩空間；綠化上游部分的水道，並加設水池和魚梯。	2020年 3月	2022年 4月	2,800萬元

工程項目名稱	內容	開展日期	完工日期	工程撥款 (按付款當日 價格計算)
活化翠屏河	為長約1公里的敬業街明渠，透過改善周邊環境、加入生態元素及景觀設計，以活化成翠屏河。	2020年 7月	預計於 2024年完 成	13.42億元
東涌新市鎮擴展計劃 - 「河畔公園」	復修東涌河的人工河段，改善東涌河上游和下游之間的生態聯繫，建設河畔公園，及改善東涌河的排洪能力。	2021年 5月	預計於 2025年 完成	4.15億元
元朗市明渠改善工程(市區中心段)	在市中心段的明渠進行一系列改善及活化工程，提升明渠整體環境情況。	2023年 5月	預計於 2030年分 階段完成	8.57億元

- 2) 渠務署現時沒有計劃於未來3年內在中西區、南區或離島區開展河道活化項目。